

# LA COMARCA

## DIARIO INDEPENDIENTE.

Redacción, administración e impresión

MUÑOZ, 46.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

### AVISO

Suplicamos á los señores que al recibir el presente número no quieran honrarnos con su suscripción, se sirvan devolverlo á nuestro repartidor al pasárselos el número de mañana.

### ACTUALIDAD

#### Leyendo la Prensa.

La mayoría de los periódicos vienen estos días dedicando espacio preferente á la información de la actual situación política, muy particularmente á lo apurado de la situación del gabinete Villaverde, que tantas dificultades se le esperan para cuando se reúnan las Cortes.

Son tan contradictorias las noticias que sobre el particular leemos, que en verdad, nadie sabe á qué atenerse ni á juzgar de la actual situación, si ha de hacerlo desapasionadamente.

Los políticos cada uno emite su opinión y cada cual piensa á su manera.

Un personaje conservador ha declarado que Villaverde fracasará ruidosamente en las próximas elecciones.

Y aún le asegura un fracaso mayor que la derrota, pues García Alix, como medios para salvarse, obra con

procedimientos anticuados que pueden proporcionarle muy serios disgustos.

Las elecciones producirán seguramente la caída del Gobierno actual, y en ese caso, se formaría otro que presidirá el general Azcárraga.

Con el aludido personaje piensan muchos; Villaverde con la retirada del Sr. Silvela ha quedado en las astas del toro, como vulgarmente se dice, y ésto lo sabía muy bien el jefe del partido conservador pero sin duda no ha hecho más que devolver á Villaverde la moneda que aquél le entregó en la última crisis.

La cuestión de la presidencia del Congreso es también otro asunto de los que hoy sirven á los *astrónomos* de la política para hacer comentarios y confeccionar almanaque á su gusto.

En la misma mayoría hay muchos diputados que no veían con buenos ojos sentarse en el presidencial asiento al batallador diputado de Antequera; Villaverde tampoco parece que tiene mucha confianza en ello.

Ahora los diputados liberales se asegura que discutirán la presidencia de Romero Robledo en el Congreso.

Para ello plantearán un

debate acerca de su significación en dicho sitio.

Con todas estas noticias que entresacamos de la prensa madrileña, se advierte que aunque se quiere demostrar o contrario, entre los conservadores reina una gran descomposición que, seguramente, viene á corroborar la creencia de que Villaverde tendrá muy poco tiempo abiertas las cortes marchándose del poder que es imposible sostenga en tal situación.

\* \* \*

La cuestión de la jefatura de los liberales es también asunto que ocupa la atención de los grandes votativos.

No es menos lisonjera la situación de este partido.

En la anterior semana se celebró en el círculo liberal una reunión política en la que el señor conde de Romanones hizo su anunciado discurso, repitiendo una vez más lo que ya había dicho en la famosa carta que firmaba con los señores Merino y otros.

Cree necesario para el partido un jefe, y así, estar en condiciones para volver al poder.

Dijo que no reconoce en las minorías autoridades para designar un jefe, éste ha de designarlo una asamblea en la que asistan exdiputados pro-

### Precios de suscripción.

En Orihuela y su término,	
un mes.	1 pts.
En los demás puntos un trimestre.	3 50
Extranjero.	7 50

PAGO ANTICIPADO.

vinciales y exalcaldes.

Si las minorías imponen un jefe no lo acataría por creerlo falso.

Por lo que se vé, á los partidarios de Montero Ríos, no les va a salir la cosa tan bien como ellos se lo prometieron.

Y en caso de que éste fuese elegido nunca quizá llegaría á ser el partido fusionista, el partido potente y disciplinado que tuvo al frente á don Práxedes Mateo Sagasta.

Con los tiempos cambian también los hombres.

Sin embargo, todo lo que ahora se diga es en valde, porque muy pronto ha de quedar descubierta la incógnita.

Esperemos los acontecimientos.

### Dulces ensueños!

Mustia y triste la distinción,  
la distingue triste y blanca,  
blanca y dulce con las manos,  
con las manos enlazadas,  
cuál si un sueño querubínico  
la cubriese con sus alas...

Angel célico á la tierra  
fué entre nubes envidiada,  
entre nubes de oropeles,  
de oropeles y escarlata;  
Fué mi sueño, mi constante  
ilusión; y al recordarla,  
de mis ojos brota dulce,  
brote dulce y tierna lágrima,  
que temblando corre y muere  
por mi faz evaporada.

Fué mi sueño, fué mi dicha,  
fué una flor de la mañana  
que, al cortarla, su perfume  
saturó de dicha el aura  
que me envuelve, que me sigue  
y me consuela y me embriaga:  
Ya no meso sus cabellos  
que, en guedejas destrenzadas,  
descendían temblorosos  
cual artística cascada,  
de brillantes y topacios,  
de diamantes y esmeraldas,  
descansando juguetones  
en su seno y en su espalda;  
Ya sus labios no sonrían;  
ya sus ojos no me abrasián;  
ya á mis besos permanece  
fria, inmóvil, mustia y blanca;  
blanca y dulce con las manos,  
con las manos enlazadas.

Eduardo Tejerina Gamarrá.  
Aventuras y excesos.

## CHARLA

En la sesión celebrada por nuestro Excmo. Ayuntamiento el último sábado, día 10 de los corrientes, se acordó con plausible unanimidad premiar al sereno Rafael Sánchez, héroe en la catástrofe sucedida en esta ciudad la madrugada del día anterior.

El acuerdo á que me refiero fué el siguiente:

Gratificar al probo empleado con ochenta pesetas, gestionar se le forme el expediente para su ingreso en la orden de Beneficencia y hacer constar en el acta de dicha sesión lo satisfecha que la Excelentísima Corporación estaba del comportamiento de su subordinado.

Con satisfacción han visto los individuos del popular consejo el acto de heroísmo llevado á cabo por el sereno Rafael Sanchez en la madrugada del viernes 9 de los corrientes, no menos complacidos han visto los vecinos de esta ciudad el que su heroísmo fuese premiado, si no con la recompensa que su acto velero merecía, al menos, contada la voluntad de nuestros municipios y fuerzas de nuestro pobreísimo tesoro municipal.

¿Se le ha premiado? ¡Bien hecho! Eso lo esperábamos todos.

No sé si el acto de dicho nuestro Concejo municipal tendrá precedentes, de todos modos, no deja de tener menos mérito ni es menos digno estimación y honroso para el agraciado.

¿Qué lo que hizo fué una heroicidad? ¡Quién lo duda!

Y mucho más grande, y muchísima más me admira la abnegación del sereno Rafael Sánchez, cuando considero que al comprometer el su vida por salvar la de su prójimo, no solamente arriesgaba ésta, sino el porvenir de sus hijos, porque los tiene, y es lo que más estima un padre ¡mucho más que su existencia!

¡El pozo de la muerte! El vió que en aquel oscuro agujero estrecho mal oriente se escondía traidora la siniestra guarda hambrienta de vidas.

En el fondo yacían tres víctimas, tres seres humanos en informe montón mezclados con el cieno, cuyas emanaciones mataban como el rayo.

No tuvo más que una idea, ¿quedará alguno con vida y podrá salvarlo mi valeroso sacrificio?

Un impulso de su noble corazón y despojándose de sus ropas descende ¡sí, respira uno!, sus manos tocan aquellos cuerpos amontonados, frios, inertes, cubiertos de cieno...

Y vuelve á subir á respirar el aire vivificador y desciende por los muertos. ¡Tres veces desafía la muerte, tres hace el peligroso descenso sin otros aientos que los que le presta el amor á su prójimo, la caridad...

¡Triunfo!... ésto no lo esperaba nadie; habían sido ya tres vencidos, dos habían pagado con la vida su arrojo...

Repite: el premio dado á Rafael Sánchez por su heroísmo, es muy justo.

El honrado sereno que tres veces espuso su vida, que mostró un corazón tan grande, una abnegación tan sublime, ese lo merece todo.

Por todo lo cual creo muy justo que el espacio que se me destina en LA COMARCA, debo dedicarlo hoy á felicitar al hombre digno que sacrifica su vida en el cumplimiento de su deber y beneficio de sus semejantes.

PÉPITO TUDÓ.

## Un buen servicio

Lo ha prestado sin duda la guardia municipal secundando las órdenes de su digno jefe Sr. Riquelme.

Nosotros que sentimos mucho cuando tenemos que censurarles, nos complacemos cuando se hacen acreedores al elogio y podemos aplaudir sus buenos servicios.

Hace algún tiempo que por toda esta huerta, merodeaban unas jitanas que venían dedicadas á la limpia de gallineros, habiendo cometido muchos robos sin que pudiera averiguarse quienes eran los autores.

Enterado el sargento Riquelme, desplegó toda su actividad en busca de aquellos, pudiendo averiguar que las jitanas de referencia, habían vendido algunas gallinas en esta población.

Y como no supieran contestar á las preguntas que se las hicieron sobre la procedencia de aquellas aves, fueron encerradas en la cárcel donde han cantado de pleno.

Dichas mujeres, pertenecen todas á la familia de los jitanos de que dimos ya cuenta días pasados habían ingresado en la cárcel como presuntos autores de varios robos. ¡Dios conserve á tan buena familia!

Llámense éstas, María Cortés y Cortés, viuda, de 20 años de edad y natural y vecina de Tabernas (Almería); Ana Cortés y Cortés, viuda, 50 años de edad y natural y vecina de Paterna (Almería); y María Moreno Ferrández, soltera, 23 años, natural de Mojaca (Almería) y vecina de Mazarrón (Murcia).

Estas tres buenas piezas, habían pasado revista á los gallineros, de María Cases Botella, del partido de Correntías, llevándose tres gallinas y una de Andrés Cuyuela Raymundo del mismo partido.

En el Escorrate se fué con ellas una gallina de Isidro Martínez Pineda.

En Orihuela hicieron las siguientes ventas.

A Francisca Pérez Pascual, de la calle Estrecha una gallina; á Vicenta Belmonte Villa, de la calle de la Concepción, otra; á Teresa Peyús de la misma calle, dos gallinas y una polla; y á Pascuala Puerto, de la calle Ancha, una polla.

En el momento en que fueron detenidas las aprovechadas jitanas se le ocuparon tres gallinas más y varias llaves de diferentes tamaños.

El juzgado entiende en el asunto.

Nuestro más sincero parabién al sargento de la guardia municipal Sr. Riquelme á individuos á sus órdenes, á quienes escitamos para que sigan en su campaña.

Hace falta mucha *limpieza*.

El sargento Riquelme cumple con su deber y esto basta para que todo el mundo lo vea con gusto en el sitio que ocupa.

## REGALO MERECIDO

El sábado á las siete de la noche fueron citados por el Sr. Román á su despacho de la alcaldía, todos los individuos que en esta ciudad forman el cuerpo de orden público.

El objeto de esta citación, era para que todos presenciasen el acto de entregar al sereno Rafael Sánchez, la cantidad con que el ayuntamiento premiaba por su heroísmo al honrado vigilante nocturno.

Formados todos, hizo el Sr. Román adelantarse á Sánchez y que refiriera como llevó á cabo su valeroso hecho.

Después, el Sr. alcalde, dirigió la palabra á todos sus subordinados, encomiendo el proceder de su compañero y excitándoles al cumplimiento de su deber.

Rafael Sánchez, antes de tomar la cantidad con que se le premiaba, volviéndose á todos dijo:

“Señores, como compañeros míos, podeis disponer de esto que se me da” y dió luego muy emocionado las gracias al ayuntamiento.

El acto resultó muy interesante.

Varios periodistas fueron invitados por el Sr. Román para presenciarlo.

## Otra desgracia.

De otro triste suceso tenemos hoy que dar cuenta á nuestros lectores, tan lamentable como el ocurrido el pasado viernes, del cual aún no se había borrado la dolorosa impresión causada en todos los ánimos.

Otro honrado obrero ha perecido cuando se dedicaba á su trabajo.

El hecho que relatamos, sucedió anoche á las siete en el camino de Orihuela á Matanza.

Con motivo de celebrarse en este último pueblo una fiesta, había sido contratado el tartanero de esta población Diego Bás, Micól para llevar á aquel sitio en su carroza á la familia de D. Manuel

Bellido.

Terminada la fiesta y cuando regresaban á la ciudad, ocurrió la terrible desgracia.

#### Como ocurrió el hecho

Nos lo refieren personas que se encontraron allí en los primeros momentos.

Se había hecho la obscuridad completa y como el camino está en muy pésima condiciones, el Bás, decidió encender el farol que llevaba la tartana, con tan mala fortuna, que al hacer la luz, el caballo que la guiaba, espantado emprendió vertiginosa carrera, dando en tierra con el tartanero que iba sobre una de las varas del carroaje pasándole una rueda por encima y dejandole muerto en el acto.

#### Auxilios

Muy de cerca venían otras tartanas que regresaban á la población y enseguida acudieron el tartanero Carmelo Pedrera Reig, José Tortosa Montesinos, y Monserrate Escolano García, prestando auxilio á la familia del Sr. Bellido que sufrió una terrible impresión por tan desgraciado accidente.

Además acudieron, el auxiliar del pedáneo José Vilella Mateo y el vecino Francisco Chumillas Pérez.

#### A Orihuela

Enseguida el tartanero Carmelo Pedrera, se ofreció para traer á su desgraciado compañero, como así se hizo conduciéndolo al hospital de esta ciudad, donde quedó depositado.

#### El muerto

Como decimos antes llámase Diego Bás, más entendido por el *Micol*, de 65 años de edad, casado y habitaba en la calle de Abajo.

Era muy honrado y trabajador, y sus compañeros le estimaban mucho.

El entierro promete ser otra manifestación de duelo, pues en el Arraba-IRoig, contaba con muchas simpatías.

#### El juzgado

Apenas tuvo conocimiento del hecho se personó en el hospital el Sr. Juez de primera instancia don Jaquín Sagaceta, el actuaria señor Salvá y el forense Sr. Bueno, practicando las diligencias propias del caso.

#### Autopsia.

Esta mañana se le ha pra-

ticado al desgraciado Bás la autopsia por el forense señor Bueno, resultando que éste tenía fracturado el hígado y destrozados por completo los intestinos.

#### Entierro.

Tendrá lugar esta tarde á las cuatro y media.

¡Descanse en paz la víctima del trabajo!

## NOTICIAS

#### Fiesta.

La celebrada por los vecinos de los huertos esutvo concurredísima. La procesión resultó muy lucida recorriendo desde la ermita que existe en dicho sitio hasta el denominado *La Olma*.

En el camino se dispararon varias piezas de fuegos artificiales.

La banda *Santa Cecilia*, amenizó el acto con escogidas marchas.

#### De regreso.

Acompañado de su distinguida y bella esposa, regresado de Torrevieja nuestro joven y querido amigo D. José Escudero Zapata.

#### Una queja.

Nos la dan varios vecinos de la calle de la Feria para que llamemos la atención del señor alcalde, sobre cierto sumidero que existe en mitad de la calle y frente al callejón que baja de la escalera de S. Miguel, cuyos perfumes resultan harto perjudiciales y molestos para aquel vecindario.

Esperamos que el Sr. Román, pondrá los medios para complacer en justicia á aquellos vecinos.

#### Plausible campaña

Según lo acordado en la reunión que en el despacho del señor alcalde tuvieron varios concejales, en la noche del último sábado, ayer domingo acudió á la plaza de abastos el concejal D. Antonio Fabregat, practicando un detenido reconocimiento en toda clase de pesas y medidas.

Esta mañana también el mismo referido Sr. ha acudido á dicho sitio.

¡Muy bien! un aplauso sincero á los señores que se han prestado á seguir tan saludable y necesaria campaña,

Lo que se hace necesario es que éstos no desmayen.

Y que esto dure bastante tiempo.

#### Crónica madrileña.

Publicaremos una semanal, escrita por nuestro queridísimo com-

pañero y amigo Justo García Sorian.

#### El pescado.

El Sr. Roman, ha citado á los vendedores de pescado, advirtiéndoles que no permitirá la venta de aquél, más que hasta las diez de la mañana durante todo este mes de Octubre y hasta las doce, durante el invierno.

#### Reuniones.

Vienen celebrándose todas las noches la junta de unión republicana, para acordar la forma en que dicho partido ha de ir á las próximas elecciones municipales.

#### Ejercicios.

Ayer domingo al toque de oraciones dieron comienzo los ejercicios espirituales para señoritas que anualmente vienen celebrándose en la iglesia de Santo Domingo.

#### Saludo

Hemos recibido en esta redacción la visita de don Tomás García Faujul, redactor en jefe del *Heraldo de Aragón*.

A compañero tan distinguido reiteramos nuestro más cordial saludo.

#### Tren detenido

El correo procedente de Alicante que debió llegar á las seis menos cuarto de la tarde el sábado anterior, no llegó á esta estación hasta las ocho y media de la noche.

El motivo de este retraso, fué el haber sufrido la máquina una avería entre las estaciones de Albatera y Crevillente.

En dicho tren iba un ingeniero de la compañía, un inspector y otros personajes de influencia en la misma.

#### Escuelas nocturnas

Muy en breve quedarán abiertas para las clases obreras en el colegio de Santo Domingo, á cargo de los P.P. Jesuitas, ayudados por la congregación de San Luis Gonzaga.

Dicha iniciativa, merecerá con seguridad el aplauso de cuantos nos interesamos por los honrados hijos del trabajo.

#### Los albañiles

Una comisión de albañiles pertenecientes todos á la sociedad, salieron ayer postulando para las familias de las víctimas de la catástrofe del viernes.

¡Muy bien por los caritativos compañeros!

## FÁBRICA DE SELLOS

### DE CAUTCHÚ

(DE LA CASA DE DIEGO RUS EN MURCIA)

Variado surtido en sellos á pu-

ño y automáticos.

Para encargos, Juan Rus en la imprenta de LA COMARCA y en la casa de comidas de Mariano Ramos (frente al casino).

Precios sumamente económicos

Alos labradore y propietarios.

En casa de D. Maximino Grifol, Soledad, número 6, se facilita en alquiler una desgranadora para maíz (panizo) por una peseta cincuenta céntimos diarios; cuyos buenos resultados en el desgrane son bien conocidos de los años anteriores.

## AVISO

#### CONTRÁ LA CALVICIE

Vegetal Azgar, modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vgefal Azgar, se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado de transparencia ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para el crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:

Peluquería del Sr. Pedrosa  
ORIHUELA.



## CAFÉ EUROPEO

CALLE DEL RIO Y ANGEL,

En este antiguo y acreditado establecimiento, instalado en un espacio local, se sirve un café riquísimo.

Servicio esmerado.  
CALLE DEL ANGEL Y RIO  
ORIHUELA.

Imp. de "LA COMARCA."

# SECCION DE ANUNCIOS



## LÁPIDAS PARA NICHOS

**Y CRUCES PARA TUMBAS**  
de hierro inoxidable con esmalte de  
porcelana.

Nuestras lápidas y cruces son las que reúnen mejores condiciones para perpetuar la memoria de seres queridos, pues la acción del tiempo no destruye la inscripción como sucede con las de mármol, que transcurrido algún tiempo desaparece. En estas, la inscripción es esmaltada y no se borra nunca, además ofrece la ventaja de que así como se esmalta la inscripción puede esmaltarse también sobre la placa de la lápida ó cruz, si retrato del difunto, cosa que no puede hacerse en las de mármol.

Para modelos y precios dirigirse á ANGEL GARCIA MUNERA, San Juan 38, ORIHUELA, ó Drogería de Ruiz, ELCHE.

## EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,  
DEPOSITO DE JOSÉ MARIA SARABIA.

Agricultores; probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases,

Calle de Santiago.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANY OF SEGUROS

VIDA Y ACCIDENTES A PRIMA FIJA,  
Domicilio social, Ancha, 64, BARCELONA.

CAPITAL SOCIAL

15 millones de pesetas.

Agente en Orihuela y su término: Juan M. Trujillo, Fe-  
ria, 19.

**Imprenta de "La Comarca,"**  
**MUÑOZ, 46, ORIHUELA.**

Se hacen toda clase de trabajos con prontitud y esmero, á precios sumamente modicos,

Tarjetas de visita, de defuncion, recibos talonarios, de inquilinato, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

**MUÑOZ, 46, ORIHUELA.**

## LA JAPONESA

## JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

### Perfumería y bisutería

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares, condecoraciones, medallas, cruces y placas; roses, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

## LA UNION AGRICOLA

SOCIEDAD NACIONAL COOPERATIVA DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

PARA

SEGUROS DE COSECHAS, PROPIEDADES, CREDITOS

Y DEMAS INTERESES RELACIONADOS CON LA AGRICULTURA

Esta Institución es la primera y única en su clase creada en España, la que más beneficios y garantías ofrece á sus asegurados.

Está constituida, dirigida y administrada únicamente y exclusivamente por los agricultores socios asegurados y nadie más que ellos recibe los beneficios y dividendos de la Sociedad, sin otro sacrificio que en pago de la prima correspondiente al seguro.

Los capitales de la Sociedad no son fijos y aumentan diariamente en relación á las operaciones que toma á su cargo.

Los propósitos de la Sociedad son: unir en estrecho lazo á todos los Agricultores de España para el mayor beneficio y defensa de sus intereses.

Entregar á los socios asegurados á los cuatro años de ingreso en la Sociedad, una póliza del mismo valor y riesgo del seguro de los años anteriores, para responderles á los siniestros que pueden ocurrir en los sucesivos sin cobrarles primas ni cantidad alguna.

Representante en Redondón: FRANCISCO MARTINEZ BAS.



LA COMARCA

ORIHUELA

1914

LA COMARCA